

ОБЪЕДИНЕННЫЙ ИНСТИТУТ ИСТОРИИ, ФУНДОЛОГИИ И ФИЛОСОФИИ
СО РАН ОМСКИИ ФИЛИАЛ

Омский государственный университет

ИСТОРИЧЕСКИЕ ЧТЕНИЯ
ПАМЯТИ МИХАИЛА ПЕТРОВИЧА ГРЯЗНОВА

часть вторая

Омск, 1992

Васьковского могильника обнаружены фигурки этих животных и птиц. Образ медведя получил распространение севернее, в районе юж. Томского Приобья и бытовал, вероятно, в более позднее время (Самусь I, старое мусульманское кладбище).

Образ лося выявлен к западу от Васьковского могильника: в Верхнем Приобье (Ордынское Iв), Среднем Прииртышье (Окунево УП), и далее - в торфяниковых поселениях Урала.

Следы особого отношения к собаке прослеживаются в Среднем Прииртышье на границе с Васиганьем. Это могильник Усть-Куренга в верховьях р. Шит с двумя сланцевыми фигурками собак; и могильник Протока в верховьях р. Тара с захоронением собаки.

Распространение образов птицы, медведя, собаки и лося на определенной территории подтверждает гипотезу М.Ф. Косарева об их связи с тотемистическими культурами (1981. С. 250-257). По-видимому, можно предположить связь отдельных могильников в том или ином районе с определенными, реальными коллективами людей, связанных с культом конкретного животного или птицы.

ПРОИСХОЖДЕНИЕ БРОНЗОВЫХ ОБОИМ - "НАКОСНИКОВ" ЗАПАДНОЙ СИБИРИ И ЮЖНОГО УРАЛА

А.А. Ковалев

Российское научно-исследовательское
историко-археологическое объединение

Бронзовые трубочки эллипсоидного сечения с орнаментом на лицевой и подпрямоугольным вырезом на оборотной стороне входят в погребальный инвентарь могильника Каменный Мыс-I кулайской культуры (к.3, м.5, Ю, к.10, м.3, к.13, м.9 - IIэкз.//Троицкая, 1979). Глиняная форма для отливки такой обоймы найдена на кулайском поселении Кижировское (Плетнева, 1977). Названные находки датируются исследователями концом III - II вв. до н.э. (Троицкая, 1979, Чиндина, 1984). На основании уникальной находки в мог. Каменный Мыс-I появилась возможность интерпретировать часть обойм как накосники (Бородовский, 1987). Аналогичные предметы, входящие в погребальный *убор женщины, были обнаружены* в погребениях III этапа кара-абзской культуры, распространенной на территории центральной Башкирии (Шенячнюк, 1973). Они появляются здесь со II в. до н.э. и получают широкое распространение. Кара-абзские обоймы и отдельные находки в памятниках пьяноборской культуры лишены орнаментации.

Кулайские и кара-абызские обоймы не находят себе прототипов в памятниках предшествующего времени на территории Урала и Западной Сибири. Более того, по своему конструктивному решению они не имеют аналогов в памятниках раннего железного века на территории бывш. СССР. Тем не менее, эти обоймы не являются уникальными: практически идентичные предметы обнаружены в большом количестве в погребениях кочевников V-III вв. до н.э. на территории Ордоса /мог. Маоцингоу, М5, 6, 10, 66, Таохунбала М1, 3, 5, Сигоуань, М3/ и Манчжурии /мог. Сванькуа, Сяобайян и др./. При этом ордосские находки по своим пропорциям более близки "западным". Орнамент в виде зигзагов, концентрических полуокружностей, противопоставленных друг другу, поперечных вдавленных полос находит себе прямые аналогии в кулайских памятниках.

На основании данных "Ши цзи" ордосские памятники позднескифского времени можно связать с племенами линьху, доушань и байян, испытывавшими в середине III-начале II вв. до н.э. ряд сильнейших ударов со стороны царств Чжоу, Цинь и племен сяньху, в результате которых их земли в Ордосе перешли к шаньюэ Моцэ.

Уникальность конструкции ордосских и западносибирских обойм, определенное расстояние между местами находок, совпадение по времени захвата "земель к югу от Хуанхэ" китайцами, а затем сяньху, - и появления "накопников" на западе делают наиболее вероятной гипотезу о переселении в Западную Сибирь и на Урал части ордосского населения. Это предположение становится тем более вероятным, если учесть, что наряду с обоймами, начиная с конца III в. до н.э. в могильниках кара-абызской культуры появляются наборные пояса из S-видных бронзовых блях в виде двух противопоставленных голов животных, а также двух-трехзвенные покумарные бляшки, являющиеся характерным инвентарем ордосских погребальных памятников.

О ДАТИРОВКЕ ФИЛИПОВСКОГО КУРГАНА

Королькова (Чехия) Е.А.
 Санкт-Петербург
 Государственный Эрмитаж

Филиповский курган, раскопанный в Оренбургской области, дал редкий по количеству и разнообразию сюжетов яркий материал, открывший новые возможности в изучении скифо-сибирского звериного стиля. К сожалению, курган был ограблен, и столь бога-